



特别关注

# 小动作带来的大内伤 快来了解一下



## 盘点那些正在毁掉身体健康的舒服姿势

日常积累的不良姿势看似享受了一时舒适,但久而久之不仅会影响仪态,还会毁掉你的健康!若长期保持这些错误的姿态,会让胸、背等部位的肌肉力量不均衡,易造成身体脊椎从颈椎、胸椎到腰椎的损伤,随之殃及内脏。

### 驼背会影响心肺功能

长期驼背影响心肺功能,容易出现呼吸困难,肺活量受到影晌,心脏也会受到一定的压迫。正常人胸廓中心的高度约为20—25厘米,驼背后会减少3—5厘米,会出现胸骨下陷,心脏会受到胸骨的挤压,容易出现心跳加快的症状。

驼背会使背部肌肉持续紧张痉挛,即使按摩治疗和热敷治疗后也只是短暂性的缓解,长此以往会产生背部劳损性的疼痛症状,而且随脊柱的变形加重,疼痛症状也会持续加重。

### 低头玩手机伤害记忆力

低头玩手机一时爽,一直玩

手机颈椎会不爽!长时间低头玩手机会使上肢出现放射性疼痛麻木,还会使颈部疼痛,引起颈椎病,严重的甚至会出现头晕恶心和记忆力减退等症状。

有这样的说法:低头15度,颈部关节承重12公斤;低头30度,颈部关节承重18公斤;低头45度,颈部关节承重22公斤;低头60度,颈部关节承重27公斤……

另外,如果长时间低头玩手机,容易发生心律不齐,使视力下降,血压升高。

### 跷二郎腿诱发静脉曲张

跷二郎腿可能会造成局部脊柱侧弯,出现高低肩、长短腿、骨盆倾斜等,严重的会诱发椎间盘突出。同时还会导致静脉曲

张、血栓等。

跷二郎腿时由于局部承受压力,血液循环不通畅,可能会导致局部循环障碍。而两侧长时间保持一个姿势或姿势不当,会导致局部循环障碍。血流不畅是导致血栓或静脉曲张的重要因素,局部的关节力量、局部的肌肉力量不平衡会引起骨关节炎,导致关节部位疼痛。

因此,要尽量避免跷二郎腿。如果一定要翘,建议不超过15分钟,且注意双腿交替。

### 弯腰抬重物最伤腰椎

弯腰搬重物时,腰部所受的压力是正常站立时的两倍还多,身体越弯负重越大,这可能让腰部肌肉受到过多的拉伤和挤压,时间长了对腰椎很不好。另外,如果腰部受外来压力过大,如搬物品的姿势不对,容易发生“闪

腰”的风险。

因此,搬重物时一定要量力而行,不要直接弯腰,先蹲下,充分地利用腿部力量。避免用力过猛。除了弯腰搬重物,单手提重物也是导致腰痛的常见原因。错误的姿势会让腰椎和肌肉受到过分牵拉和挤压,久而久之就会出现腰酸背痛等不舒服的问题。

### 趴桌午休睡坏脊椎

很多上班族和学生都习惯中午趴在桌子上小憩一会儿,实际上趴着午睡在不知不觉中损害了身体,睡醒后往往感觉头晕眼花。

这是因为趴在桌子上睡觉使颈部前倾,这与脊椎的生理弯曲正好相反。时间长了会给脊柱造成很大压力,容易导致脊椎变形、颈腰部肌肉疲劳,引起肩颈部长肌肉酸痛。长期如此,甚至可

能导致胸椎关节错位。

如偏爱侧头趴着午睡,就更危险了,颈椎过度旋转,可能会拉伤神经和韧带。

上班族如不具备平卧的条件,也要避免直接趴在桌子上,可选择U型护颈枕,靠在有靠背的椅子上休息片刻。睡醒后可适当做伸展运动,缓解肌肉紧张。

### “葛优躺”易引起腰突

经常“葛优躺”,或懒散地窝在沙发里很容易导致腰肌劳损,引发慢性下腰损伤、腰臀肌筋膜炎等。日积月累可使腰部肌纤维变性,甚而少量撕裂,形成瘢痕或粘连,导致长期慢性腰背痛。

由于“葛优躺”等不良坐姿导致腰椎缺乏足够支撑,椎间盘所受应力增大,久而久之就会导致年轻人的腰椎间盘突出。

据《北京青年报》

### 医生提醒

## 一组数字告诉你 孩子如何吃出免疫力



冬季是呼吸道疾病的高发季节,提高免疫力是降低儿童呼吸道感染风险的关键。那么,如何通过饮食提高孩子免疫力?

◆ 每日摄入12种以上食物:食物多样,均衡合理,有利于健康。建议每日吃到12种以上食物,每周最好达到25种,包括谷薯类、蔬菜水果类、鱼禽肉蛋类、奶类、豆类和坚果等。

◆ 每餐深色蔬菜占1/2以上:多选择新鲜蔬果、全谷物、大豆类食物,做到餐餐有蔬菜,其中深色蔬菜占一半以上。适当多选择油菜、菠菜、芹菜、紫甘蓝、胡萝卜、西红柿等深色蔬菜,以及菇类、木耳、海带等菌藻类食物。

不同年龄段的儿童青少年蔬菜和水果摄入量有所不同:2至5岁,每日100至300克。6至9岁,每日至少350克。10岁以上,

失,提升机体对各种营养物质的吸收效率,帮助维持免疫系统的正常运转。建议采用蒸煮炖或快炒、白灼等烹调方式,不建议煎炸烤。

◆ 三餐定时定量:一日三餐最好定时定量,不要过饥或过饱。另外,可根据孩子的感受适当加餐,加餐要选择易消化的食物,量不要太多,没有饥饿感即可。如果晚餐后加餐,最好离睡觉1小时以上,不要食用含水量太大的食物。

◆ 每次喝水100至200毫升:建议6至10岁儿童青少年,每日饮水800至1000毫升。11至13岁儿童青少年,每日饮水1100至1300毫升。14至17岁儿童青少年,每日饮水1200至1400毫升。应主动、少量多次饮水,每次饮水约半杯或1杯,即每次喝水100至200毫升。

据人民网

### 家庭保健

## 一扭脖子就响?一条毛巾助你拯救颈椎

### 链接 一条毛巾缓解颈椎疼痛

长期伏案工作,总是感觉颈椎不舒服,转动脖子还会出现异响,这是否是颈椎病在作怪?

扭动颈椎时,如果出现咔咔响,是关节中间的气体逃逸出去所致;沙沙响的话,可能是因肌肉僵硬而引发炎症。

出现上述情况,是否提示患有颈椎病?不是的。除了扭动脖子有声音,如果还合并有手麻、走路姿势不对、有脚踩棉花感等表现,甚至身上有束带感、绷住的感觉,才可能和颈椎病有关,建议尽早就医。据人民网

转向同侧,然后缓慢交换。

◆ 动作四 对抗训练,可加强向后肌群的肌肉力量,提高关节间的稳定性。将毛巾抵于后脑勺,双手紧握毛巾两端向前拉伸,头部紧收,下巴向后抵抗,在不移动的情况下,感受肌肉紧张感。

◆ 动作五 旋转颈椎,增加颈椎灵活度。双手交叉紧握毛巾两端,在上的内侧手往同侧拉伸下巴,引导颈椎转动,然后换一侧进行,注意应轻柔缓慢。

### 健康饮食

## 6颗板栗=1碗米饭?这样吃才健康

冬季,糖炒栗子的香味弥漫街头,买一包捧在手里,好闻、好吃还暖和。有人说,板栗能量特别高,6颗板栗等于1碗米饭,是真的吗?

板栗跟米饭是不同种属的食物,很难从数量上直接比较。也就是说,讨论多少颗板栗“等于”多少米饭,并不符合实际。

但如果从能量入手进行比较,一般一颗熟栗仁大致重6克左右,6颗大约在35到40克。按照《中国食物成分表》标准版(第一版)中的营养成分数据,熟栗子的能量是214千卡/100克,6颗栗子可食用部分的总能量大致就在75到85千卡之间。

“1碗米饭”的能量跟碗的大小以及米饭的含水量密切相关。按照营养成分数据中“蒸米饭”的平均热量值(116千卡/100克)来估算,一般“小碗”装



一平碗米饭差不多是100克。这样的“1碗米饭”,跟6颗栗子的“75—85千卡”相比,相差不算大。

栗子是一种营养较为单一的食物,饱腹感不强,能量却不低。如果用它代替米饭、馒头等主食,是不错的选择。但要作为零食,就应该控制食用的量了。同时要注意选择优质完好的栗子。如果发现发霉、变色的颗粒,就不要再吃了。

据人民网

### 有此一说

## 这个时段运动最甩肉

美国富兰克林·皮尔斯大学的运动生理学家和香港理工大学的康复科学家发现,在每天上午7时到9时进行适度剧烈的体育活动最有助于减重。与在其他时间段锻炼的人相比,在这个时间段锻炼的人其体重指数要低2个单位,腰围也要细3.8厘米。

研究人员使用了“美国国家健康与营养检查调查”中的数据,对总共5285名成年男女参与者进行了横断面分析。每名参与者都在连续4至7天清醒的时候在臀部佩戴了加速计,

包括周末至少1天。

分析结果显示,在上午(7时到9时)锻炼的人群中,中高强度的体育活动与肥胖之间存在很强的线性相关性,而对于在中午和傍晚锻炼的人群,中高强度的体育活动与肥胖之间存在较弱的曲线相关性。

此外,在上午锻炼的人群中符合体育活动指南的参与者的体重指数和腰围都低于其他组。自我报告的饮食回忆表明,上午锻炼的参与者其饮食更健康,每单位体重的每日能量摄入更少。据陈东丽